

朝戰時狀態 抗韓

回應美B2轟炸機軍演 揚言關閉開城工業園 威嚇核武還擊

朝中社昨日引述由朝鮮政府、執政黨及其他組織發表的聯合聲明，宣布朝韓即時回到戰時狀態，警告美韓若在「西海五島」或軍事分界線等地作出挑釁，朝方將毫不留情且「不予通知」立即反擊，發動全面戰爭甚至核戰。朝方隨後表示，若韓方再借開城工業園進行陰謀宣傳，損害朝方尊嚴，朝鮮將立即關閉園區。

聲明包括3點內容：一，是朝韓「不戰不和」的狀態已結束，二是韓美任何挑釁均將觸發全面戰爭，美國本土、美軍太平洋基地及青瓦台等將被夷平，三是朝鮮誓要贏得大一統戰爭的勝利。聲明強調大一統戰爭會速戰速決，戰場覆蓋海陸空，不分前線和後方。分析認為，朝鮮此舉是回應美軍在韓美聯合軍演出動B-2隱形轟炸機，實質開戰的可能性不大。

華專家：倘擦槍走火 可致開戰

中共中央黨校國際戰略研究所教授張璉棟指，朝鮮連串激烈言論可能純屬威嚇，高層對何時打、是不是打有全盤考慮，但中下層軍官可能誤以為要馬上以武力解決問題，因邀功心理而擦槍走火。只要第一槍打響，韓美將即時回應，令事態迅速升級甚至觸發戰爭。

韓國國防部回應指，絕不容忍朝鮮以連串威嚇來破壞朝鮮半島的和平穩定。統一部指今次的威嚇無新意，只是26日朝鮮部隊進入「戰鬥工作狀態」的後續。朝韓合營的開城工業園昨日一切正常，韓國人員及汽車仍可進出兩國邊境。



朝鮮表示，若韓方借開城工業園進行陰謀宣傳，將立即關閉園區。

朝鮮中央特區開發指導總局發言人表示，韓政府和部分媒體稱開城工業園是「北方外匯的來源」，故朝鮮無法對其採取措施，這嚴重侮辱朝鮮尊嚴。發言人強調，實際上通過園區受益的不是朝鮮，而是韓政府和中小企。

料口頭威嚇 美稱無建設性

白宮昨指朝方最新聲明「無建設性」，但會認真看待，韓美正密切注視朝鮮有否發射導彈的跡象。外界普遍認為今次聲明將淪為口頭威嚇，不會發展成實質戰事。美國智庫曼斯菲爾德基金會的朝鮮問題專家弗萊克表示，朝鮮已撕毀韓韓互不侵犯協議，再宣布兩國進入戰時狀態不會帶來新突破。

朝韓自1950至53年的朝鮮戰爭開始，理論上一直處於戰爭狀態。對於朝鮮半島局勢持續緊張，中國及俄羅斯前日呼籲雙方冷靜。俄外長拉夫羅夫更警告，情況逐漸失控，將演變成惡性循環。

路透社/美聯社/法新社/新華社/中新社

B-2轟炸機軍演 燒錢1629萬
美國空軍前日表示，美軍派出參與美韓軍演的兩架B-2隱形轟炸機（見圖），從美國本土來回韓國共飛行75小時，耗支210萬美元（約1,629萬港元）。
兩架B-2轟炸機當日從美國中西密蘇里州起飛，到達韓國上空後進行模擬攻擊訓練，再飛返密州基地，行程共1.05萬公里。國防部長哈格爾堅稱，派遭B-2轟炸機是美國與親密盟友進行一般軍演的環節，無意挑起朝鮮的反應。



朝鮮警告美韓不要作出挑釁。圖為朝鮮領導人金正恩。法新社

安倍或趁機重提集體自衛權

朝鮮與美韓劍拔弩張，令同為美國亞太盟友的日本有望漁人得利。分析指，日揆安倍晉三上台後揚言修憲，放寬日本自衛隊（小圖）權限，如今或以朝鮮威脅作為藉口，爭取解禁集體自衛權，解除自衛隊海外作戰限制，為日本再軍事化踏出重要一步。

向美爭取解禁 干預朝攻擊

根據日本憲法，日本只可在國家受武力攻擊時行使自衛權，意味平壤一旦攻擊美國，日本只能袖手旁觀。分析指，安倍或以此為由，向美國協商解禁集體自衛權，容許日本對朝方的攻擊進行武力干預或制止。

集體自衛權在二戰後被視為禁忌，但隨着與韓國關係緊張，加上右翼政客煽風點火，日本社會態度有右傾趨勢。《讀賣新聞》1月民調顯示，54%受訪者支持安倍增加自衛隊軍費。安倍的行動令鄰國擔憂日本軍國主義死灰復燃，韓聯社指，集體自衛權恐引致日本再軍事化。美國早前擔憂此舉動搖地區局勢穩定，拒絕支持日本解禁權限。

據報，鑑於朝鮮半島緊張升級，令日美同意有必要重新審視亞太防衛策略，令日本重燃希望。安倍政府保安委員會成員、大阪大學教授岸元一裁聲稱，中國軍力和朝鮮威脅與日俱增，日本須為加強與美同盟關係，並為兩國更緊密合作建構法律框架，增加日本的阻礙力。■《華爾街日報》



分析指安倍或向美爭取集體自衛權。圖為安倍(右)到訪福島購物街。

平壤氣氛平靜 9華人旅行團安全離開

韓朝緊張對峙之際，英國旅行社Lupine Travel東主哈里斯（圖左）透露，前日早上收到一封懷疑來自朝鮮當局的電郵，聲稱美國出動轟炸機令局勢升級，「戰爭可能數小時內爆發」。哈里斯表示，該社當時有一個由9名中國人和1名英國人組成的高爾夫球團身在平壤，同日已安全離開當地。

Lupine Travel專門安排旅客到伊朗、切爾諾貝爾和西伯利亞等冷門地點旅遊。哈里斯自2007年起多次到訪朝鮮，並經常安排高爾夫球手到平壤打球。他表示，鑑於局勢緊張，暫不會安排旅行團到朝鮮，原定今年5月在平壤舉辦的高爾夫球賽事相信要取消。

據悉該高爾夫球團原定昨日離開平壤，但由於團員不滿朝鮮隱瞞狀況，憤而提前離開。該英國球手接受《每日郵報》訪問時稱，逗留的地區氣氛平靜，從酒店電視才得知事態發展。因導遊不斷重申不會開戰，他懷疑是朝鮮政府刻意安排。■《每日郵報》/《每日電訊報》



美評估：派軍30萬赴朝控核武 超伊阿戰總和

美國軍方上月進行冬季軍事演練時，評估一旦朝鮮金氏政權倒台，美國為保護當地核武，須派出10萬軍人及核專家進入朝鮮，控制當地核武。假如美國需穩定朝鮮局勢、為民眾提供糧食及起出全部常規武器等，人數更需增至30萬，比在伊拉克及阿富汗戰爭高峰期派駐的美軍總和還要多。負責監督演練的美軍少將希克斯稱，美軍屆時將循海空進入朝鮮，確定收藏核物料的大型倉庫及秘密地堡位置，並制定奪取核控制權及關閉核反應堆的策略，估計需時56日。專家表示，華府在2008年時任朝鮮領導人金正日中風時，已考慮金氏政權突然倒台的可能性，憂慮隨着金正恩接班而有增無減。

達特茅斯大學教授林德認為，一旦金氏倒台，核物料可能流入全球黑市，最嚴峻的是落入恐怖組織手中，或恐怖分子從朝鮮科學家處學懂如何製造核彈。■美國廣播公司



美軍在阿富汗執勤。資料圖片

年少氣盛 較父親更大膽 分析：金正恩「遇強愈強」

面對朝鮮層出不窮的威嚇，美國深明朝鮮只是虛張聲勢，卻不得不嚴陣以待。但分析認為，朝鮮遠程攻擊力薄弱，比起正面與美國開戰，華府更擔心朝鮮發動網絡攻擊等「地下攻勢」，令美國防不勝防。美國前駐韓大使兼前助理國務卿希爾表示，與父親金正日不同，金正恩更樂於在鏡頭前曝光，反映他更大膽、外向及自我中心。美國智庫「外交關係委員會」(CFR)的朝鮮專家斯奈德認為，朝鮮虛張聲勢的程度及規模均較以往大，「已有擦槍走火的空間」。與金正日在位時相比，美國明顯採取更強硬態度應對金正恩的威嚇。分析認為，年少氣盛、缺乏執政經驗的金正恩可能在華府加強回應時「遇強愈強」，就算明知開戰等同自取滅亡，仍因沉不住氣而壞了大事。

朝鮮停火今年7月踏入60周年，分析認為朝鮮不斷加強威嚇，原因之一是希望利用「外來侵略」營造危機感，藉此團結軍民，同時將金正恩塑造成威武能幹的強人，鞏固其地位。有指朝鮮希望透過加劇緊張局勢，迫使美國直接談判，達成正式和約，變相承認金氏政權的合法性。■《紐約時報》/《洛杉磯時報》/《華盛頓郵報》/美聯社/中央社

專家：朝打心理戰 試水溫恐失算

對於朝鮮宣布與韓國進入戰爭狀態，美國全國廣播公司(NBC)評論員康納稱，金正日和金日成掌權時也時常叫囂，金正恩不斷恫嚇的戰略理由很明顯，但後果難以預測。有專家認為，金正恩按照父、祖兩輩的劇本玩心理戰，並趁中日韓更換領導人之際試水溫，攻打日韓並非不可能。塔夫斯大學教授李升延(音譯)說：「事情總有失算、失控的可能。不過金正恩是照着父親和祖父的劇本在走。」他解釋，朝鮮擅長心理戰，先挑起緊張，對韓國和美國施壓，再讓情勢降溫，好獲得援助和讓步。

李升延又稱，由於沒領袖希望在任內出現朝鮮引發的外交危機，因此力求遏制情勢。這種核敲詐外交，朝鮮過去20年很擅長玩弄。李升延指，日韓均在朝鮮射程內，金正恩輕率行動並非不可能。不過，約翰霍普金斯大學學者威特表示，從朝鮮觀點來看，金正恩不瘋狂。他說：「朝鮮是很小的國家，對手強大很多，積極進攻就是最好的防衛。」■中央社

美韓「反挑釁計劃」應對避局勢升溫
美國先後派B-52戰略轟炸機和B-2隱形轟炸機參加美韓聯合軍演，被認為是希望震懾朝鮮。美國國防部官員透露，將繼續在軍演中投入先進兵器展示軍力。《珍氏防衛周刊》亞太編輯及軍備專家哈迪認為，朝鮮的導彈仍不足以威脅美國本土，朝鮮領導人金正恩執意發動攻擊只會「自取滅亡」。
白宮昨稱，美方會認真應對朝鮮的威嚇。美國官員指出，美韓有針對朝鮮的「反挑釁計劃」，事前擬訂韓國對朝方不同威脅時的反應，只要韓方遵從指示應對朝方，理論上朝鮮半島局勢不會繼續升溫。然而有分析擔憂，美國步步進逼的態度或令金正恩誤判形勢，成為引爆朝鮮半島局勢的導火線。
朝鮮威脅用遠程導彈攻擊美國，引起國際關注。哈迪相信，朝鮮擁有前蘇聯飛毛腿導彈的驅動技術，但要擊中關島、夏威夷及美國本土恐怕過其言實，極其量只能攻擊駐韓日的美軍基地，引起混亂，但將招致美軍大舉反擊。■《華爾街日報》